
三　 解决问题的策略

　 　 　 　 体育用品商店有２ 种篮球ꎬ 一种９８ 元一个ꎬ 另一种６８ 元一个ꎻ 有２ 种足球ꎬ 一种

１２８ 元一个ꎬ 另一种 １０８ 元一个ꎻ 有 ２ 种排球ꎬ 一种 ４８ 元一个ꎬ 另一种 ５８ 元一个ꎮ
王老师要 ３ 种球各买一个ꎬ 最多要花(　 　 )元ꎬ 最少要花(　 　 )元ꎮ

　 　 小明带了 ３００ 元ꎬ 要买一个篮球和一个足球ꎬ 最多剩下多少元?

如果买 ３ 个排球ꎬ 付出 ２００ 元ꎬ 最少找回几元?
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　 　 １. 根据问题说出数量关系式ꎬ 并说说缺少什么条件ꎮ
(１) 苹果树有 ３６ 棵ꎬ 梨树有 ５ 行ꎮ 苹果树比梨树多几棵?

(２) 器材室有 １２ 袋乒乓球和 ２４ 个实心球ꎬ 乒乓球的个数是实心球的几倍?

(３) 学校买来 ６ 箱白粉笔和 ２４ 盒彩色粉笔ꎬ 一共买了多少盒粉笔?

２. 仁爱小学体育兴趣小组的人数统计如下ꎬ 请把表格补充完整ꎮ

总人数 足球组 篮球组 田径组

３２ 人 １２ 人 ９ 人

我发现ꎬ 要求足球组有多少人ꎬ 可以先算 (　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ
３. 根据问题选择合适的条件ꎬ 并解答ꎮ

(１) １ 杯热饮和 ２ 个汉堡一共多少元?

(２) 一份全家桶比 ２ 个汉堡多多少元?

(３) 这两个问题ꎬ 都可以先算 (　 　 　 　 )ꎬ 列式: 　 　 　 　 　 　 　 ꎮ
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４. 书店运来 １６９ 本书ꎬ 其中精装书每 ９ 本装在一起ꎬ 正好装了 ５ 盒ꎬ 其余的平装

书直接摆在书架上ꎮ 这次运来的平装书一共多少本?

５. 学校体育组买了 ６ 个排球ꎬ 花了 ５４６ 元ꎬ 又买了 ４ 个篮球ꎬ 每个 ６８ 元ꎮ 排球和

篮球一共花了多少元?

　 　 １. 口算ꎮ
１４×７＝ 　 　 　 　 　 　 ５×１５＝ 　 　 　 　 　 　 ９０÷２＝
２１０÷７＝ ３×１９＝ ２５×４＝
７２÷６＝ ４５０÷９＝ ５×１８＝

２. 小明每天骑自行车上学ꎬ 每分钟行 １６０ 米ꎬ ５ 分钟即可到校ꎻ 如果步行上学ꎬ
需要 １０ 分钟才能到校ꎮ 小明步行每分钟可以走多少米?

３. 小芳比妈妈小 ２７ 岁ꎬ 妈妈今年的年龄正好是小芳今年年龄的 ４ 倍ꎮ 小芳今年多

少岁? 妈妈今年多少岁?
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　 　 一个布偶的价格是 ４８ 元ꎬ 一个洋娃娃的价格是布偶价格的 ２ 倍ꎮ 这个洋娃娃

的价格是多少元?

!"#$%#&'()*+,-，/0123？

　 　 　 　 小宝要买一个小黄人布偶和一辆玩具汽车ꎬ 已知一个小黄人布偶 ４８ 元ꎬ 一辆

玩具汽车的价格是一个小黄人布偶价格的 ３ 倍ꎮ 他一共要花多少元?

先画一画小黄人布偶和玩具汽车的线段图吧! (画出表示玩具汽车价格的线

段ꎬ 并在图中表示出问题)

小黄人布偶　
48!

玩具汽车　

　 　

玩具汽车比小黄人布偶多花多少元? 如何解决呢?

先算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ꎬ 列式: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ꎻ

再算: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ꎬ 列式: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ꎮ
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　 　 １. 看线段图ꎬ 理解题意ꎬ 解决问题ꎮ

(１) 24!

？!#$

%

66!

　 (２) 60!

"20! ？
!

$

%

２. 根据条件ꎬ 填写表格ꎮ

小红第二次比第一次少跳 ９ 下ꎬ 小刚第二次比第一次多跳 １７ 下ꎮ

总成绩 第一次 第二次

小红 ７２ 下

小刚 ５８ 下

　 　 要分别算出两人两次跳的总成绩ꎬ 需要先分别求出他们第(　 　 　 )次的跳

绳成绩ꎮ

３. 小芳有 ４２ 枚邮票ꎬ 小强比小芳少 １３ 枚ꎮ 他们一共集了多少枚邮票?

４. 小刚家到学校的距离是小红家到学校的距离的 ３ 倍ꎮ 小刚从家到小红家要走多

少米? 小红从家去上学要比小刚从家去上学少走多少米?

!"#���������������������$%������������������������������������������������������������������!&#
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５. 学校准备给三年级一班新生做校服ꎮ 三年级一班有男生 １６ 人ꎬ 女生 １８ 人ꎬ 每

套校服用布 ３ 米ꎬ 一共需要多少米布?

　 　 １. 根据题意先完成线段图ꎬ 再解决问题ꎮ
饲养场养了 ２６ 只白羊ꎬ 养的黑羊的数量是白羊的 ４ 倍ꎮ 黑羊比白羊多多少只?

２. 一本故事书ꎬ 小强每天看 ５ 页ꎬ 看了 １５ 天后ꎬ 还有 １２３ 页没有看完ꎮ 这本故事

书一共有多少页?

３. 妈妈买了 ９８ 个鸡蛋ꎬ 每天吃 ３ 个ꎬ 吃了一个星期后ꎬ 还剩多少个蛋?

４. 工厂库房原来有 ９６４ 台液晶电视ꎬ 第一天运走 １８７ 台ꎬ 第二天比第一天多运走

１３ 台ꎮ 第二天运走多少台? 库房还剩下多少台液晶电视?

２３



四　 混合运算

　 　 口算ꎮ
１６×６＝ 　 　 　 　 　 　 　 ９６－９＝ 　 　 　 　 　 　 　 ４×１５＝

３８＋６０＝ ５×４×３＝ ９６＋４＋２４＝

　 　 　 　 小明每天练字 ３０ 分钟ꎬ 每天做 ３ 组口算题ꎬ 每组口算用时 ５ 分钟ꎮ 他每天练

字和做口算一共要用去多少分钟? 他每天练字的时间比做口算的时间多多少分钟?

　 ３×５＋３０＝ 　 　 　 ＋　 　 　 ＝ 　 　 　 ( 　 　 )
　 答: 一共用去 　 　 　 分钟ꎮ
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列成综合算式就是: 　 ３０－３×５
＝ 　 　 　 －　 　 　
＝ 　 　 　 ( 　 　 )
答: 练字的时间比做口算的时间多　 　 　 分钟ꎮ

我的发现: 算式中有乘法和加、 减法ꎬ 应先算(　 　 )法ꎮ

　 　 １. 说一说ꎬ 每题应先算什么ꎬ 再计算ꎮ
　 １５×４－７　 　 　 　 　 　 ３９＋３×１４　 　 　 　 　 　 ６０－２４×２
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 火眼金睛ꎬ 改一改ꎮ
　 ２０＋８０×５　 改正: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ５６－６×７　 改正:
＝ １００×５ ＝ ５０×７
＝ ５００ ＝ ３５０
(　 　 ) ( 　 　 )
　 ３６－４×５　 改正: 　 ２５×３－１８　 改正:
＝ ２０－３６ ＝ ７５
＝ １６ ＝ ５７
(　 　 ) ( 　 　 )

３. 计算ꎮ
３×６０－２０ 　 　 　 　 　 　 ９８－４×１２ 　 　 　 　 　 　 ５６＋４×６

４. 比一比ꎬ 算一算ꎮ
　 ３２＋８×１５ 　 ４８－６×８ 　 ２７×３＋３０
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝
　 ３２＋８－１５ 　 ４８÷６×８ 　 ２７＋３×３０
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝
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５. 一个鸡蛋重 ６５ 克ꎬ 一个鹅蛋的质量比鸡蛋的 ３ 倍少 １５ 克ꎮ 这个鹅蛋重多少克?

　 　 １. 在需要先算的部分下面画上横线ꎬ 再计算ꎮ
　 ３６－４×９ 　 ５×７－３２ 　 ２６＋４×６
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 妈妈拿着 １００ 元去超市买了 ５ 大包方便面ꎬ 每大包方便面 １３ 元ꎬ 应找回多少

元?

３. 爷爷每天到运动场跑步ꎬ 运动场环形跑道一圈是 ４００ 米ꎬ 他每天都是跑两圈

后ꎬ 再多跑 ２００ 米ꎮ 你知道爷爷每天在运动场跑多少米吗?
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　 　 口算ꎮ

９６÷６＝ 　 　 　 　 　 　 　 ９２－９＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 ６４÷４＝

３３＋６７＝ ５６÷４×３＝ ９６＋２２－７＝

　 　 　 　 小明做 ５ 道口算题用时 ３０ 秒ꎬ 他每做一道笔算题要用 ２０ 秒ꎮ 你知道他计算

一道口算题和一道笔算题一共要用多少秒吗? 他做一道笔算题比做一道口算题多

用多少秒呢?

　 　 　 　 　 　 ３０÷５＋２０
＝ 　 　 　 ＋　 　 　
＝ 　 　 　 ( 　 　 )

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 答: 一共用去 　 　 　 秒ꎮ

列成算式就是: 　 ２０－３０÷５
＝ 　 　 　 －　 　 　
＝ 　 　 　 ( 　 　 )

答: 他做一道笔算题的时间比做一道口算题多用　 　 　 秒ꎮ

我的发现: 算式中有除法和加、 减法ꎬ 应先算(　 　 　 )法ꎮ
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　 　 １. 说说每题应先算什么ꎬ 再计算ꎮ
　 ２４÷４－３ 　 ３９＋３６÷４ 　 ８０－２４÷８
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 火眼金睛ꎬ 改一改ꎮ
　 ２０＋８０÷４　 改正: 　 　 　 　 　 　 　 　 ６６－６÷３　 改正:
＝ １００÷４ ＝ ６０÷３
＝ ２５ ＝ ２０
(　 　 ) ( 　 　 )
　 ３６－４０÷５　 改正: 　 ５６÷８＋１８　 改正:
＝ ８－３６ ＝ ７
＝ ２８ ＝ ２５
(　 　 ) ( 　 　 )

３. 计算ꎮ
３６÷９＋２０　 　 　 　 　 　 ９８－４÷２　 　 　 　 　 　 ５６＋４２÷７

４. 比一比ꎬ 算一算ꎮ
　 ３２＋８１÷９ 　 ４８－８÷４ 　 ２７÷３＋３０
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝
　 ３２＋８１－９ 　 ４８÷８－４ 　 ２７＋３×３０
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

５. 一个鹅蛋重 １８０ 克ꎬ 正好是一个鸡蛋质量的 ３ 倍ꎬ 这个鹅蛋比一个鸡蛋重多少

克? (列综合算式计算)

７３



　 　 １. 在需要先算的部分下面画上横线ꎬ 再计算ꎮ
　 ３６－４５÷９ 　 ５６÷７－３ 　 ２８＋４８÷６
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 爸爸花 １５ 元买了 ５ 小包装的袋装方便面ꎬ 妈妈花 ６ 元买了一个桶装方便面ꎮ 妈

妈买的桶装面比爸爸买的 １ 小包袋装面贵多少元? (列综合算式计算)

３. 奶奶用 ４５ 秒写了 ９ 个毛笔字ꎬ 小红每写一个毛笔字比奶奶写一个字多用 ６ 秒ꎮ
你能算出小红写一个毛笔字需要多少秒吗? (列综合算式计算)
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　 　 口算ꎮ

１５×８＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 ９６－１９＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 ４×１４＝

２８＋４０＝ １５×４×３＝ ３６＋６４＋１４＝

　 　 　 　 小明带了 ５０ 元去买文具ꎬ 买了一盒 ３８ 元的水彩笔后ꎬ 剩下的钱正好可以买

２ 支钢笔ꎮ 每支钢笔多少元?

　 　 　 　 　 　 (５０－３８)÷２

＝ 　 　 　 ÷　 　 　

＝ 　 　 　 ( 　 　 )

　 　 　 　 　 　 　 　 　 答: 每支钢笔　 　 　 元ꎮ

!"、$%&'、(%)*+,-.，01234,5"$%
+61，789!"$%+:;"<=>?。

试一试: 　 (３０－３)×５　 　 　 　 　 　 　 　 　 ４５－(１３＋２５)

＝ 　 　 　 ×　 　 　 ＝ 　 　 　 －　 　 　

＝ 　 　 　 ＝ 　 　 　

我发现: 算式里有括号ꎬ 应先算(　 　 　 )里面的ꎮ
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　 　 １. 说说每题应先算什么ꎬ 再计算ꎮ
　 １５×(１４－７) 　 　 　 　 　 　 (３７＋３)×４ 　 　 　 　 　 　 ３６÷(２４－１８)
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 火眼金睛ꎬ 改一改ꎮ
　 ２０×(８－５)　 改正: 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ３６÷(６＋３)　 改正:
＝ １６０－５ ＝ ６＋３
＝ １６ ＝ ４４
(　 　 ) ( 　 　 )
　 (３６－４)×５ 　 改正: 　 (４２＋１４)÷７　 改正:
＝ ３６－２０ ＝ ４２＋２
＝ １５５ ＝ ９
(　 　 ) ( 　 　 )

３. 计算ꎮ
３×(６０－２０) 　 　 　 　 　 (９８－４)×７ 　 　 　 　 　 ５４÷(９－３)

４. 比一比ꎬ 算一算ꎮ
　 ３２＋８×７ 　 (４８－６)×８ 　 ２７÷(３＋６)
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝
　 (３２＋８)×７ 　 ４８－６×８ 　 ２７÷３＋６
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

５. 一个鸡蛋重 ６５ 克ꎬ 比鸽子蛋的 ３ 倍少 ２５ 克ꎬ 这个鸽子蛋重多少克?
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　 　 １. 在需要先算的部分下面画上横线ꎬ 再计算ꎮ
　 (３６－４)×９ 　 ５×(７３－２４) 　 (２６＋４)×６
＝ ＝ ＝
＝ ＝ ＝

２. 舞蹈队有 ９ 位女生要参加演出ꎬ 每人需要买 ３８ 元的舞鞋和 ６２ 元的裙子ꎮ 她们

这次买舞鞋和裙子一共要花费多少元? (用带小括号的综合算式计算)

３. 三年级二班有 ２７ 人ꎬ 其中男生有 １８ 人ꎬ 老师要给女生每人买一条 ２０ 元的裙

子ꎮ 买这些裙子要花多少元? (用带小括号的综合算式计算)
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